

# 挖掘音乐文化内涵 提升文化软实力

马楠



让音乐文化浸润城市发展



微信扫描二维码上“龙头新闻”看“龙头理论大家谈”

文化,是一座城市的内在气质,赋予城市发展生生不息的力量。中央城市工作会议部署了城市工作七个方面重点任务,其中一个重要任务是“着力建设崇德向善的文明城市。完善历史文化保护传承体系,完善城市风貌管理制度,保护城市独特的历史文脉、人文地理、自然景观;加强城市文化软实力建设,提高市民文明素质。”目

前,中国·哈尔滨之夏音乐会已经举办了37届。从哈尔滨2010年获得联合国授予的国际“音乐之城”称号以来,音乐文化正在成为这座城市最亮丽的标签之一,也成为这座城市最重要的资源禀赋之一。着力建设文明城市,哈尔滨市应充分发挥音乐文化资源优势,以文化底蕴持续激活城市发展新动能。

## 赋能文旅产业发展

当前,黑龙江省着力实施冬季冰雪和夏季避暑旅游两个“百日行动”,推动特色文化旅游实现全域全季可持续发展。实现从冰雪游到四季游,要开辟特色文化旅游“新赛道”。黑龙江不仅有冰天雪地,还有城市特色文化这座亟待发掘的“富矿”,比如哈尔滨的音乐文化、大庆的石油文化、伊春的森林文化等等。其中,哈尔滨的音乐文化具有很强的代表性,深度挖掘哈尔滨音乐文化资源,系统谋划和开发音乐文化特色旅游,将推动实现哈尔滨乃至黑龙江全域全季特色文化旅游。

音乐文化特色旅游由于其文化特质具有极强的融合性,既可以深度发掘打造主题游,也可以与冰雪游、避暑游等黑龙江旅游特色产品、品牌线路有机融合,延展特色文化旅游的宽度和精度,为旅游增加文化味儿,使特色文化旅游的体验感更加丰满。除文化旅游外,音乐文化在第三产业的其他领域中也可以大有作为,如音乐教

育培训、音乐演艺会展、音乐出版发行,以及在年轻受众中广受欢迎的音乐周边产品开发等。可以充分整合省内尤其是哈尔滨的音乐文化产业资源,以哈尔滨大剧院、哈尔滨音乐厅(群力)等文化地标为中心,建立音乐艺术文化产业园或音乐文化小镇,集中优势力量打造集旅游、教育、传媒、陈列、制造、出版、销售等为一体的音乐文化产业链,使文化优势转化为产业优势。

## 提升城市形象和魅力

习近平总书记强调:“文化软实力和影响力是综合国力的重要组成部分。”城市要实现高质量发展,必须调动文化这一重要因素,以文化魅力增强城市的吸引力、凝聚力,以文化形象提高城市的知名度、美誉度。

黑龙江省各城市特色文化资源丰富,开发空间和潜力巨大,如果加以充分挖掘利用,不仅可以转化为产业增长点,还可以全方位激发城市发展活力,提高城市的整体文化层次,进而提升城市的形象和魅力。如哈尔滨这座“音乐之城”,从外在层面,以哈尔滨大剧院为代表的音乐文化建筑群构成了城市文化新地标,成为旅游打卡地和文化集散地,构建了城市音乐文化从历史走向今天的平台;从内在层面,以哈尔滨之夏音乐会为代表的音乐文化系列活动夯实了城市文化内核,使城市音乐文化内涵得以延续和传承。可以想见,当一座充满浓郁文化气息的城市呈现在广大中外

投资者和游客的面前,一定会极大激发其投资、兴业、旅游、求学甚至移居的愿望,也将为这座城市高质量发展提供源源不断的人力资源。

## 满足人民群众美好生活需要

文化是涵育人的品格、陶冶人的情操,进而提升人的全面素质的重要途径。尤其是以音乐文化为代表的艺术文化,在激发人的审美能力乃至创造能力上具有不可替代的重要作用。在经济社会发展和物质生活水平日益提高的今天,艺术文化渐渐成为人民大众的刚需,成为教育和生活的重要组成部分。近年来,黑龙江各地正逐渐形成喜爱和欣赏音乐艺术的社会风气,剧院、音乐厅等文化场所成为许多市民丰富业余文化生活的首选地,这体现了人民群众对美好生活的需求。

当社会中的高雅艺术逐渐受到广大群众的欢迎,低俗文化就会失去市场。音乐文化的教育功能是潜移默化、寓教于乐的,当广大市民对音乐文化的欣赏和喜爱逐渐成为一种生活习惯,其审美能力和水平也会不断提升,人民群众的艺术文化素养也随之养成和提高。要借助哈尔滨之夏音乐会这样的机会,进一步加大音乐文化传播和引导力度,将广大市民的自发文化行为转化为自觉文化行为,进而营造全社会的文化风气和氛围。

(作者单位:哈尔滨音乐学院)



习近平总书记指出:“要牢固树立和践行绿水青山就是金山银山的理念,坚定不移走生态优先、绿色发展之路。”今年是“绿水青山就是金山银山”理念提出20周年。新征程上,我们要深入学习贯彻习近平生态文明思想,坚定不移地将生态文明建设工作置于重要地位,不断加快绿色发展步伐,推动产业绿色转型升级,积极稳妥推进碳达峰碳中和,拓展生态产品价值实现路径,以生态优势打造经济增长点、培育发展新动能。

## 积极探索生态产品价值转化

建立健全生态产品价值实现机制,是践行绿水青山就是金山银山理念的关键路径。黑龙江省自然资源富集、生态优势突出,近年来在生态产品价值转化方面积极探索,取得了显著成效。

构建多元化生态产品产业链。全面开发森林食品产业链。积极践行大食物观,向森林要食物、向林下要空间,大力扶持林下产品产业发展。设立“九珍十八品”省域公用品牌,引导蓝莓、桦树汁等品类向精深加工环节延伸。推动特色农产品高端定制化发展。持续挖掘资源潜力,积极探索高端农产品价值转化路径,重点培育精准化、定制型农业生产范式。

多样化开发森林湿地碳汇产品。一方面,黑龙江省已打造省级林业碳汇品牌“龙江绿碳”,创新构建了全省林业碳汇“一张图”。另一方面,不断探索各类生态资源权益交易发展模式,生态产品价值转化机制逐渐从单一资源交易向多资源协同发展的方向转化。

促进生态研学与康养服务的场景化创新。2025年,黑龙江省发布首批研学旅游基地品质提升试点单位,推动研学旅游基地规范化与标准化水平的提升。在康养旅游方面,多地结合各自自然资源条件有针对性地探索发展路径。其中,伊春依托其显著的森林生态优势,将“天然氧吧”打造成为极具辨识度的区域生态品牌。

与此同时,黑龙江省生态优势变现还面临一些现实挑战。表现为高附加值转化不足,虽已推出“九珍十八品”品牌,但其所涉品类仍以初级加工产品为主,林下经济产品结构相对单一、产业链条相对较短。交易潜能亟待释放,黑龙江省碳汇资源禀赋优势显著,但市场转化率明显偏低,碳汇交易市场尚处于起步阶段,交易活跃度较低,且社会认知水平滞后,制约生态价值实现进程。生态保护修复工作具有资金要求高、投资回收期长等特点,且大部分生态项目需进行长期维护,由此带来的成本导致资金供给压力巨大。

## 生态优势转化为发展优势的优化对策

构建“三链融合”产业升级体系。一是技术链的攻坚,针对部分林下产品贮存、加工等关键问题,打造共性技术研发平台,推行“企业需求导向型”研发合作机制,整合省内企业及科研机构资源,按需定制产品加工类技术改造方案。二是价值链的重构。进一步优化生态产品品牌建设,通过完善品牌认证体系、深入植入文化价值等方式增加生态产品品牌溢价。三是供应链的整合,进一步优化空间布局,在特色产品产区设置前端产地仓,在加工后端设置共享工厂,统筹优化资源配置。

构建多层次市场体系。一方面结合多元化市场需求打造涵盖强制配额市场、自愿减排市场、普惠零售市场等多层级市场结构。另一方面,实行差异化的碳交易认知提升政策,通过推广区域碳普惠公共服务平台等方式,将低碳行为化作“绿色存款”,引导公众主动参与低碳减排工作中来。

创新资金循环模式。进一步推行绩效导向型动态生态补偿机制,将转移支付资金与生态保护修复成效挂钩,以确保资金的精准、高效使用。探索生态资产证券化,利用林业、湿地等自然资源,将生态产品包装成“生态存单”或“绿色股票”,系统性开发生态资产证券化产品体系。构建金融反哺闭环,明确强制性偿付优先序,在生态项目获得收益后优先偿还社会资金,努力打造“市场自循环-资本自增殖”的可持续绿色金融发展格局。

强化专业人才梯队建设。联合高校及科研院所培养专业人才,聚焦生态产品价值核算、生态保护修复等关键领域定向输出人才。进一步优化人才引进政策,针对关键领域取得重大突破或显著经济效益的人才,给予更为丰厚的嘉奖和荣誉表彰,打造良好的人才激励机制。注重基层人才培养,强化林农的教育与培训,使其能够更好地适应绿色发展与林区建设需求。

(作者单位:黑龙江省社会科学院,本文系2025年黑龙江省经济社会发展重点研究课题阶段性成果)

## 调研小结

构建“三链融合”产业升级体系。一是技术链的攻坚。打造共性技术研发平台,推行“企业需求导向型”研发合作机制,整合省内企业及科研机构资源,按需定制产品加工类技术改造方案。二是价值链的重构。通过完善品牌认证体系、深入植入文化价值等方式增加生态产品品牌溢价。三是供应链的整合,在特色产品产区设置前端产地仓,在加工后端设置共享工厂,统筹优化资源配置。

# 以系统观念推动产学研融合发展

门雅丽

## 强化企业科技创新主体地位

企业是市场经济主体,也是科技创新的主要主体。企业对技术创新、产品创新、产业创新具有天然的敏感性,能够将创新资源与市场需求有机结合。扎实推进技术创新和产业创新深度融合,关键是强化企业科技创新主体地位。在推进产学研融合的过程中,应通过政策与资源倾斜促使创新资源向企业集聚。

一方面,政府应支持企业参与重大科技创新攻关,引导企业加大研发投入力度,尤其是加大基础研究领域投入,从结构上提高基础研究强度,从源头上提升原始创新能力。另一方面,企业自身应发挥主观能动性,依托行业经验和市场判断,提供精准的市场需求和明确的研发方向。

企业在与高校、科研机构合作中不断提升核心竞争力和增强核心功能,从而有力推动技术变革,在产业升级与科技创新领域取得重大突破。

创新人才培养模式,以超前思维布局国家急需的学科专业。职业教育学校要全面树立以产业需求为导向的教育理念,将产教融合贯穿于人才培养的全过程。

首先,应加强与企业的沟通与合作,主动了解企业需求,聚焦现代化产业体系的重点领域与薄弱环节,及时调整专业设置和课程体系。其次,按照产教融合人才培养模式的要求,深化教学改革,创新教学方法和手段,采用项目式教学、案例式教学、探究式教学等方法,提高学生的学习积极性和主动性。第三,应加强实践教学环节,增加实践教学比重,提高实践教学质量,与企业共同开展科学实验、联合教研、技术创新等活动。

重塑教育模式,培养复合型人才,还需要建立更加完善的校企资源对接平台,解决信息不对称问题。要完善知识产权分配机制,激发校企双方参与积极性。动态调整专业目录,使培养方向始终与产业演进同步。总而言之,在深层次上重构知识生产与应用的逻辑。

## 提高科技成果落地转化率

科技成果转化是连接科研与生产的关

键桥梁,是将科学技术转变为现实生产力的根基,需紧密围绕国家战略需求动态调整,

重要途径。党的十八大以来,我国适应高质量发展的经济体制不断完善,科技成果转化体制机制改革深入推进,密集出台了一系列激励政策。党的二十届三中全会进一步提出,“深化科技成果转化机制改革”“允许科技人员在科技成果转化收益分配上有更大自主权”等,为科技成果转化创造了良好政策环境。黑龙江省不久前印发《黑龙江省高校院所科技成果转化体制机制改革攻坚方案》,着力提高科技成果落地转化率。以企业需求带动成果供给、以企业转化成果带动成果孵化,以企业产业化成果带动科技风投,建立科技创新与产业创新深度融合机制。

高校和科研院所所运营的技术转移平台要采用线上线下相结合的方式,系统展示科研成果,企业根据自身需求直接对接相关技术或定制研发服务,提升科技成果的转化效率和应用价值。要持续强化企业在创新中的主体地位,促进更多科研成果从实验室推向生产线和消费者手中,使得科技创新与经济发展无缝对接。进一步畅通供需对接渠道,逐步完善配套服务,提升技术要素市场活力,持续优化营商环境,营造良好创新创业氛围,构建优质科技成果转化生态。

(作者单位:黑龙江教师发展学院)